



PARLAMENTUL ROMÂNIEI SENAT

Comisia pentru buget, finanțe,
activitate bancară și piață de capital

Nr. XXA / 411 / M. 03. 2010

R A P O R T

la propunerea legislativă privind utilizarea monedei naționale

Cu adresa nr. **L636/2009**, Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital a fost sesizată pentru dezbatere și întocmirea raportului la *Propunerea legislativă privind utilizarea monedei naționale*, având ca inițiatori un grup de parlamentari: Vasile Cosmin Nicula - senator PSD, Dan Radu Rușanu - senator PNL, Dan Coman Șova - senator PSD, Daniel Chițoiu - deputat PNL și Radu Bogdan Țîmpău - deputat PNL.

Propunerea legislativă are ca **obiect de reglementare** instituirea obligativității utilizării monedei naționale, ca unică monedă de plată a taxelor și serviciilor pe care statul român le percepe sau le oferă contribuabililor săi, inclusiv prin societățile comerciale în care statul român este acționar.

Consiliul legislativ a avizat **favorabil cu observații și propuneri** inițiativa legislativă.

Comisia economică, industriei și servicii a transmis aviz **negativ**.

Guvernul nu susține adoptarea propunerii legislative.

Din partea inițiatorilor, propunerea legislativă a fost susținută de domnul senator Dan Radu Rușanu în cadrul dezbaterilor din datele de 9, 16, 23 februarie, 2 și 9 martie 2010.

În ședința Comisiei din data de 9 martie 2010, membrii Comisiei au hotărât cu **4 voturi „împotriva” și 2 „abțineri” respingerea propunerii legislative**, având în vedere următoarele:

- în septembrie 2006, s-a încheiat procesul de liberalizare a contului de capital, asigurându-se convertibilitatea deplină a monedei naționale; operațiunile valutare curente și de capital desfășurate între rezidenți și nerezidenți, potrivit *Regulamentului nr. 4/2005 privind regimul valutar emis de Banca Națională a României*, se efectuează în mod liber, în valută și în moneda națională;


- inițiativa legislativă propune reglementarea unui domeniu care se află în competența exclusivă a Băncii Naționale a României, încălcând, astfel, principiul independenței băncii centrale, iar pe de altă parte anulează libertatea operațiunilor valutare între nerezidenți și rezidenți în cazul operațiunilor la care se referă inițiatorii.

La dezbaterile propunerii legislative a participat, în calitate de invitat, reprezentantul Băncii Naționale a României – Emilian Antonescu - director, care a fost de acord cu respingerea propunerii legislative.

În consecință, Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital supune spre dezbateră și adoptare, plenului Senatului, **raportul de respingere, împreună cu propunerea legislativă.**

În raport cu obiectul de reglementare, propunerea legislativă face parte din categoria legilor **ordinare** și urmează să fie respinsă potrivit prevederilor articolului 76 alineatul (2) din Constituția României, republicată în 2003.

Potrivit articolului 75, alineatul (1) din Constituție și a articolului 88, alineatul (7), punctul 1, din Regulamentul Senatului, aprobat prin Hotărârea Senatului nr. 28, din 24 octombrie 2005, în soluționarea propunerii legislative în cauză, **Senatul este prima Cameră sesizată.**

Președinte,

Senator Ion Ariton

Secretar,
Senator Vasile Mustăța

